

BBM 方程和修正的 BBM 方程新的精确孤立波解^{*}

套格图桑 斯仁道尔吉

(内蒙古师范大学数学科学学院, 呼和浩特 010022)

(2004 年 1 月 5 日收到 2004 年 3 月 1 日收到修改稿)

采用一种双曲函数假设和一类新的辅助常微分方程相结合的方法给出 BBM 方程和修正的 BBM 方程新的精确孤立波解. 这种方法也可用于寻找其他非线性发展方程新的孤立波解.

关键词: 辅助方程, 双曲函数假设, 孤立波解

PACC: 0340K, 0290

1. 引言

Benjamin-Bona-Mahoney (BBM) 方程是弱非线性色散介质中长波单向传播的重要模型, 且 BBM 方程和修正的 BBM (mBBM) 方程是不可积方程. BBM 方程连同条件方程才能用反散射方法求解. 文献 [1] 以 Lamé 方程为基础利用 Jacobi 椭圆函数展开法构造了 BBM 方程多级准确解. 文献 [2] 结合直接方法、假设方法并根据 BBM 方程和 mBBM 方程解的一般形式构造了这两个方程的钟状孤立波解和奇异行波解, 正割与余割型三角函数波解, 而文献 [3] 用待定系数法构造了钟状型和扭状型孤立波解. 文献 [4] 用直接方法得到了高阶广义 BBM 方程的孤立波解, 文献 [5] 用非线性发展方程的解表示为两个待定函数的线性形式的方法构造了二维色散长波方程组的精确孤立波解, 文献 [6] 利用 sinh-Gordon 方程展开法构造了非线性耦合标量场方程的双周期解. 本文由文献 [5, 6] 得到启示, 在双曲正切函数法^[7]、齐次平衡法^[8]和辅助方程法^[9]的基础上不需要条件方程而利用一个双曲函数型假设和一类辅助方程相结合, 借助计算机代数系统 Mathematica 构造了 BBM 方程、mBBM 方程新的精确孤立波解. 用这种方法构造非线性发展方程(组)的精确解具有普遍意义.

2. 函数假设和辅助方程

假设给定的非线性发展方程

$$H(u, u_x, u_t, u_{xx}, u_{xt}, u_{tt}, \dots) = 0, \quad (1)$$

具有行波解 $u(x, t) = u(\xi)$, $\xi = x + \omega t$, 并将其代入方程(1)后得到如下常微分方程:

$$G(u, u_\xi, u_{\xi\xi}, u_{\xi\xi\xi}, \dots) = 0. \quad (2)$$

我们用双曲正弦函数和双曲余弦函数组合而成的复合函数来假设方程(2)的解为

$$u(\xi) = g_0 + \sum_{i=1}^n (g_i \sinh z(\xi) + f_i \cosh z(\xi))^i, \quad (3)$$

其中 g_0, g_i, f_i ($i = 1, 2, \dots, n$) 为待定常数, n 为由领头项分析法^[10]确定的自然数. 下面用两种辅助方程构造 BBM 和 mBBM 方程的精确解.

第一个方程为

$$\frac{dz(\xi)}{d\xi} = a + b \sinh z(\xi). \quad (4)$$

我们用 $\sinh z(\xi) = \frac{1}{2} [e^{z(\xi)} - e^{-z(\xi)}]$ 和变量分离法容易得到

$$e^{z(\xi)} = -\frac{1}{b} \left(a + \sqrt{a^2 + b^2} \coth \frac{1}{2} \sqrt{a^2 + b^2} \xi \right)$$

从而得到

$$\sinh z(\xi) = \frac{b^2 - \left(a + \sqrt{a^2 + b^2} \coth \frac{\sqrt{a^2 + b^2}}{2} \xi \right)^2}{2b \left(a + \sqrt{a^2 + b^2} \coth \frac{\sqrt{a^2 + b^2}}{2} \xi \right)},$$
$$\cosh z(\xi) = -\frac{b^2 + \left(a + \sqrt{a^2 + b^2} \coth \frac{\sqrt{a^2 + b^2}}{2} \xi \right)^2}{2b \left(a + \sqrt{a^2 + b^2} \coth \frac{\sqrt{a^2 + b^2}}{2} \xi \right)}, \quad (5)$$

^{*} 内蒙古自治区高等学校科研基金(批准号: NJ02035)资助的课题.

第二个方程为

$$\frac{dz(\xi)}{d\xi} = a + b \cosh z(\xi). \quad (6)$$

我们用 $\cosh z(\xi) = \frac{1}{2} [e^{z(\xi)} + e^{-z(\xi)}]$ 和变量分离法容

易得到如下关系式:

$$e^{z(\xi)} = \frac{1}{b} \left[-a + \sqrt{b^2 - a^2} \tan \frac{1}{2} \sqrt{b^2 - a^2} \xi \right]$$

$$(b^2 > a^2),$$

$$e^{z(\xi)} = \frac{1}{b} \left[-a - \sqrt{a^2 - b^2} \coth \frac{1}{2} \sqrt{a^2 - b^2} \xi \right]$$

$$(b^2 < a^2),$$

$$e^{z(\xi)} = -1 - \frac{2}{b\xi} \quad (a = b \neq 0).$$

从而得到下面的关系式:

$$\sinh z(\xi) = \frac{-b^2 + \left(-a + \sqrt{-a^2 + b^2} \tan \frac{\sqrt{-a^2 + b^2}}{2} \xi \right)^2}{2b \left(-a + \sqrt{-a^2 + b^2} \tan \frac{\sqrt{-a^2 + b^2}}{2} \xi \right)} \quad (b^2 > a^2), \quad (7)$$

$$\cosh z(\xi) = \frac{b^2 + \left(-a + \sqrt{-a^2 + b^2} \tan \frac{\sqrt{-a^2 + b^2}}{2} \xi \right)^2}{2b \left(-a + \sqrt{-a^2 + b^2} \tan \frac{\sqrt{-a^2 + b^2}}{2} \xi \right)} \quad (b^2 > a^2);$$

$$\sinh z(\xi) = \frac{b^2 - \left(a + \sqrt{a^2 - b^2} \coth \frac{\sqrt{a^2 - b^2}}{2} \xi \right)^2}{2b \left(a + \sqrt{a^2 - b^2} \coth \frac{\sqrt{a^2 - b^2}}{2} \xi \right)} \quad (b^2 < a^2), \quad (8)$$

$$\cosh z(\xi) = \frac{-b^2 - \left(a + \sqrt{a^2 - b^2} \coth \frac{\sqrt{a^2 - b^2}}{2} \xi \right)^2}{2b \left(a + \sqrt{a^2 - b^2} \coth \frac{\sqrt{a^2 - b^2}}{2} \xi \right)} \quad (b^2 < a^2);$$

$$\sinh z(\xi) = -\frac{2(1 + b\xi)}{b\xi(2 + b\xi)} \quad (a = b)$$

$$\cosh z(\xi) = -\frac{b^2 \xi^2 + 2b\xi + 2}{b\xi(2 + b\xi)} \quad (a = b). \quad (9)$$

将(3),(4)式代入(2)式或将(3),(6)式代入(2)式并令 $\sinh^i z(\xi), \cosh z(\xi) \sinh^j z(\xi), \sinh 2z(\xi)$ ($i = 0, 1, \dots, n+2; j = 0, 1, \dots, n+1$) 的系数为零, 得到一个以 g_0, f_k, g_k ($k = 1, 2, \dots, n$), a, b, ω 为未知量的非线性代数方程组, 利用符号计算系统 Mathematica 或 Maple 求出该方程组的解, 再将求出的代数方程组的每一组解连同(5)或(7)–(9)式一起代回到(3)式后得到非线性发展方程(组)的精确孤立波解.

3. 具体例子

3.1. BBM 方程^[1,4]

对于方程

$$u_t + \alpha u_x + \beta u u_x - \gamma u_{xxt} = 0, \quad (10)$$

我们只考虑 $\gamma = 1$ 的情况, 即

$$u_t + \alpha u_x + \beta u u_x - u_{xxt} = 0. \quad (11)$$

将 $u(x, t) = u(\xi), \xi = x + \omega t$ 代入(11)式并对 ξ 积分一次后得到如下常微分方程:

$$(\omega + \alpha)u + \frac{\beta}{2}u^2 - \omega u'' = 0. \quad (12)$$

由领头项分析法得到平衡常数 $n = 2$. 从而可设方程(12)的解为

$$u(\xi) = g_0 + \sum_{i=1}^2 (g_i \sinh z(\xi) + f_i \cosh z(\xi))^i, \quad (13)$$

其中

$$\cosh 2z(\xi) = 1 + 2\sinh^2 z(\xi),$$

$$\cosh^2 z(\xi) = 1 + \sinh^2 z(\xi),$$

$$\cosh^3 z(\xi) = \cosh z(\xi) [1 + \sinh^2 z(\xi)],$$

$$\cosh^4 z(\xi) = [1 + \sinh^2 z(\xi)]^2.$$

将(13),(4)式代入(12)式并令 $\sinh^i z(\xi), \sinh 2z(\xi), \cosh z(\xi) \sinh^j z(\xi)$ ($i = 0, 1, 2, 3, 4; j = 0, 1, 2, 3$) 的系

数为零后得到一个非线性代数方程组

$$\begin{aligned}
 & (\alpha + \omega)g_0 + \frac{1}{2}\beta g_0^2 - ab\omega g_1 + \frac{1}{2}\beta f_1^2 - 2a^2\omega g_2^2 \\
 & + \left(\alpha + \omega - 2a^2\omega + \beta g_0 + \frac{1}{2}\beta f_1^2\right)f_2^2 = 0, \\
 & (\alpha + \omega - a^2\omega - b^2\omega + \beta g_0)g_1 \\
 & + (-6ab\omega g_2 + 2\beta f_1 f_2)g_2 \\
 & + (-6ab\omega + \beta g_1)f_2^2 = 0, \\
 & \left(-3ab\omega + \frac{1}{2}\beta g_1\right)g_1 + \frac{1}{2}\beta f_1^2 \\
 & + (\alpha + \omega - 4a^2\omega - 4b^2\omega + \beta g_0)g_2^2 \\
 & + (\alpha + \omega - 4a^2\omega - 4b^2\omega + \beta g_0 \\
 & + 3\beta g_2^2 + \beta f_2^2)f_2^2 = 0, \\
 & -2b^2\omega g_1 + (-10ab\omega + \beta g_1)g_2^2 \\
 & + 2\beta f_1 g_2 f_2 + (-10ab\omega + \beta g_1)f_2^2 = 0, \\
 & (-12b^2\omega + \beta g_2^2)g_2^2 + (-12b^2\omega \\
 & + 6\beta g_2^2 + \beta f_2^2)f_2^2 = 0, \\
 & (\alpha + \omega - a^2\omega + \beta g_0)f_1 \\
 & + (-2ab\omega g_2 + \beta f_1 f_2)f_2 = 0, \\
 & (-3ab\omega + \beta g_1)f_1 = 0, \\
 & (-2b^2\omega + \beta g_2^2)f_1 + (-20ab\omega \\
 & + 2\beta g_1)g_2 f_2 + \beta f_1 f_2^2 = 0, \\
 & g_2 f_2 (-6b^2\omega + \beta g_2^2 + \beta f_2^2) = 0, \\
 & (\alpha + \omega - 4a^2\omega - b^2\omega + \beta g_0 + \beta f_2^2)g_2 f_2 = 0.
 \end{aligned}$$

用符号计算系统 Mathematica 求出该方程组的如下解:

$$\begin{aligned}
 g_0 &= \frac{3b^2\alpha}{\beta - \beta b^2}, \\
 g_1 &= f_1 = 0, \quad a = 0, \\
 g_2 &= \pm \frac{\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(-1 + b^2)}}, \\
 f_2 &= \mp \frac{\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(-1 + b^2)}},
 \end{aligned} \tag{14}$$

$$\begin{aligned}
 \omega &= \frac{\alpha}{b^2 - 1} \quad (\alpha\beta > 0, |b| > 1); \\
 g_0 &= \frac{3b^2\alpha}{\beta - \beta b^2}, \\
 g_1 &= f_1 = 0, \quad a = 0, \\
 g_2 &= \mp \frac{\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(-1 + b^2)}}, \\
 f_2 &= \mp \frac{\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(-1 + b^2)}}, \\
 \omega &= \frac{\alpha}{b^2 - 1} \quad (\alpha\beta > 0, |b| > 1);
 \end{aligned} \tag{15}$$

$$\begin{aligned}
 g_0 &= \frac{b^2\alpha}{\beta - \beta b^2}, \\
 g_1 &= f_1 = 0, \quad a = 0, \\
 g_2 &= \pm \frac{\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(-1 + b^2)}}, \\
 f_2 &= \mp \frac{\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(-1 + b^2)}}, \\
 \omega &= \frac{\alpha - 2b^2\alpha}{b^2 - 1} \quad (\alpha\beta > 0, |b| > 1);
 \end{aligned} \tag{16}$$

$$\begin{aligned}
 g_0 &= \frac{b^2\alpha}{\beta + \beta b^2}, \\
 g_1 &= f_1 = 0, \quad a = 0, \\
 g_2 &= \mp \frac{i\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(1 + b^2)}}, \\
 f_2 &= \mp \frac{i\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(1 + b^2)}},
 \end{aligned} \tag{17}$$

$$\begin{aligned}
 \omega &= -\frac{\alpha}{1 + b^2} \quad (\alpha\beta < 0); \\
 g_0 &= \frac{b^2\alpha}{\beta + \beta b^2}, \\
 g_1 &= f_1 = 0, \quad a = 0, \\
 g_2 &= \pm \frac{i\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(1 + b^2)}}, \\
 f_2 &= \mp \frac{i\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(1 + b^2)}},
 \end{aligned} \tag{18}$$

$$\begin{aligned}
 \omega &= -\frac{\alpha}{1 + b^2} \quad (\alpha\beta < 0); \\
 g_0 &= \frac{12b^2\alpha}{\beta - 4\beta b^2}, \\
 g_1 &= f_1 = 0, \quad a = 0, \\
 g_2 &= 0, \\
 f_2 &= \mp \frac{2\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(-1 + 4b^2)}},
 \end{aligned} \tag{19}$$

$$\begin{aligned}
 \omega &= \frac{\alpha}{-1 + 4b^2} \quad \left(\alpha\beta > 0, |b| > \frac{1}{2}\right); \\
 g_0 &= \frac{4b^2\alpha}{\beta + 4b^2\beta}, \\
 g_1 &= f_1 = a = g_2 = 0, \\
 \omega &= -\frac{\alpha}{1 + 4b^2}, \\
 f_2 &= \mp \frac{i2\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta + 4b^2\beta}} \quad (\alpha\beta < 0); \\
 g_0 &= g_1 = f_1 = f_2 = 0, \quad a = 0, \\
 g_2 &= \mp \frac{2\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(-1 + 4b^2)}},
 \end{aligned} \tag{20}$$

$$\omega = \frac{\alpha}{-1 + 4b^2} \quad \left(\alpha\beta > 0, |b| > \frac{1}{2} \right); \quad (21)$$

$$g_0 = -\frac{8b^2\alpha}{\beta + 4\beta b^2},$$

$$g_1 = f_1 = 0, \quad a = 0,$$

$$g_2 = \mp \frac{i2\sqrt{3\alpha b}}{\sqrt{\beta(1 + 4b^2)}}, \quad (22)$$

$$f_2 = 0,$$

$$\omega = -\frac{\alpha}{1 + 4b^2} \quad (\alpha\beta < 0).$$

把(5)式分别与(14)–(22)式一起代入(13)式后得到 BBM 方程($\gamma = 1$)的如下孤立波解:

$$u^{\pm}(x, t) = \frac{3b^2\alpha \operatorname{csch}^2\left(\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1 + b^2}t\right)\right)}{-\beta + \beta b^2} \quad (|b| > 1), \quad (23)$$

$$u^{\pm}(x, t) = \frac{3b^2\alpha \operatorname{sech}^2\left(\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1 + b^2}t\right)\right)}{\beta - \beta b^2} \quad (|b| > 1), \quad (24)$$

$$u^{\pm}(x, t) = -\frac{b^2\alpha\left[2 + \cosh\left(\pm b\left(x - \frac{\alpha}{1 + b^2}t\right)\right)\right] \operatorname{csch}^2\left(\pm \frac{b}{2}\left(x - \frac{\alpha}{1 + b^2}t\right)\right)}{(1 + b^2)\beta}, \quad (25)$$

$$u^{\pm}(x, t) = \frac{b^2\alpha}{(1 + b^2)\beta} \left[-2 + \cosh\left(\pm b\left(x + \frac{\alpha - 2b^2\alpha}{-1 + b^2}t\right)\right)\right] \operatorname{sech}^2\left(\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha - 2b^2\alpha}{-1 + b^2}t\right)\right) \quad (|b| > 1), \quad (26)$$

$$u^{\pm}(x, t) = -\frac{b^2\alpha\left[-2 + \cosh\left(\pm b\left(x - \frac{\alpha}{1 + b^2}t\right)\right)\right] \operatorname{sech}^2\left(\pm \frac{b}{2}\left(x - \frac{\alpha}{1 + b^2}t\right)\right)}{(1 + b^2)\beta}, \quad (27)$$

$$u^{\pm}(x, t) = \frac{3b^2\alpha \operatorname{csch}^2\left(\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1 + 4b^2}t\right)\right) \operatorname{sech}^2\left(\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1 + 4b^2}t\right)\right)}{-\beta + 4\beta b^2} \quad (|b| > \frac{1}{2}), \quad (28)$$

$$u^{\pm}(x, t) = -\frac{b^2\alpha\left[2 + \cosh 2b\left(x - \frac{\alpha}{1 + 4b^2}t\right)\right] \operatorname{csch}^2\left(\pm \frac{b}{2}\left(x - \frac{\alpha}{1 + 4b^2}t\right)\right) \operatorname{sech}^2\left(\pm \frac{b}{2}\left(x - \frac{\alpha}{1 + 4b^2}t\right)\right)}{\beta + 4\beta b^2}, \quad (29)$$

$$u^{\pm}(x, t) = \frac{3b^2\alpha}{-\beta + 4b^2\beta} \operatorname{csch}^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1 + 4b^2}t\right)\right] \operatorname{sech}^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1 + 4b^2}t\right)\right] \quad (|b| > \frac{1}{2}), \quad (30)$$

$$u^{\pm}(x, t) = -\frac{b^2\alpha}{\beta + 4b^2\beta} \left[8 + 3\operatorname{csch}^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x - \frac{\alpha}{1 + 4b^2}t\right)\right]\right] \operatorname{sech}^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x - \frac{\alpha}{1 + 4b^2}t\right)\right]. \quad (31)$$

将(13)和(6)式代入(12)式并用上述方法得到一个非线性代数方程组(限于篇幅这里不列出)并用符号计算系统 Mathematica 求出该方程组的如下解:

$$g_0 = \frac{b^2\alpha}{-\beta + \beta b^2},$$

$$g_1 = f_1 = 0, \quad a = 0$$

$$g_2 = \pm \frac{\sqrt{3\alpha b}}{\sqrt{\beta(-1 + b^2)}}, \quad (32)$$

$$f_2 = \mp \frac{\sqrt{3\alpha b}}{\sqrt{\beta(-1 + b^2)}},$$

$$\omega = \frac{\alpha}{-1 + b^2} \quad (\alpha\beta > 0, |b| > 1);$$

$$g_0 = \frac{b^2\alpha}{-\beta + \beta b^2},$$

$$g_1 = f_1 = 0, \quad a = 0$$

$$g_2 = \mp \frac{\sqrt{3\alpha b}}{\sqrt{\beta(-1 + b^2)}}, \quad (33)$$

$$f_2 = \mp \frac{\sqrt{3\alpha b}}{\sqrt{\beta(-1 + b^2)}},$$

$$\omega = \frac{\alpha}{-1 + b^2} \quad (\alpha\beta > 0, |b| > 1);$$

$$g_0 = \frac{-3b^2\alpha}{\beta(1 + b^2)},$$

$$g_1 = f_1 = 0, \quad a = 0$$

$$g_2 = \pm \frac{i\sqrt{3\alpha b}}{\sqrt{\beta(1 + b^2)}},$$

$$f_2 = \mp \frac{i\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(1+b^2)}},$$

$$\omega = -\frac{\alpha}{1+b^2} \quad (\alpha\beta < 0); \quad (34)$$

$$g_0 = -\frac{3b^2\alpha}{\beta(1+b^2)},$$

$$g_1 = f_1 = 0, \quad a = 0$$

$$g_2 = \mp \frac{i\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(1+b^2)}}, \quad (35)$$

$$f_2 = \mp \frac{i\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(1+b^2)}},$$

$$\omega = -\frac{\alpha}{1+b^2} \quad (\alpha\beta < 0);$$

$$g_0 = g_1 = f_1 = g_2 = a = 0,$$

$$f_2 = \mp \frac{i2\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta+4b^2\beta}}, \quad (36)$$

$$\omega = -\frac{\alpha}{1+4b^2} \quad (\alpha\beta < 0);$$

$$g_0 = \frac{8b^2\alpha}{\beta-4b^2},$$

$$g_1 = f_1 = 0, \quad a = 0, \quad g_2 = 0,$$

$$f_2 = \mp \frac{2\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(-1+4b^2)}},$$

$$\omega = \frac{\alpha}{-1+4b^2} \quad \left(\alpha\beta > 0, |b| > \frac{1}{2}\right); \quad (37)$$

$$g_0 = \frac{4b^2\alpha}{-\beta+4\beta b^2},$$

$$g_1 = f_1 = 0, \quad a = 0,$$

$$g_2 = \mp \frac{i2\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta(-1+4b^2)}}, \quad (38)$$

$$f_2 = 0,$$

$$\omega = \frac{\alpha}{-1+4b^2} \quad \left(\alpha\beta < 0, |b| > \frac{1}{2}\right);$$

$$g_0 = -\frac{12b^2\alpha}{\beta+4\beta b^2},$$

$$g_1 = f_1 = 0, \quad a = 0, \quad f_2 = 0,$$

$$g_2 = \mp \frac{i2\sqrt{3ab}}{\sqrt{\beta+4b^2\beta}}, \quad (39)$$

$$\omega = -\frac{\alpha}{1+4b^2} \quad (\alpha\beta < 0).$$

把(7)式分别与(32)–(39)式一起代入(13)式后得到 BBM 方程($\gamma=1$)的如下三角函数形式解:

$$u^\pm(x, t) = -\frac{3b^2\alpha \csc^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x - \frac{\alpha}{1+b^2}t\right)\right]}{(1+b^2)\beta}, \quad (40)$$

$$u^\pm(x, t) = -\frac{3b^2\alpha \sec^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x - \frac{\alpha}{1+b^2}t\right)\right]}{(1+b^2)\beta}, \quad (41)$$

$$u^\pm(x, t) = -\frac{b^2\alpha\left[2 + \cos\left(\pm b\left(x + \frac{\alpha}{-1+b^2}t\right)\right)\right] \csc^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1+b^2}t\right)\right]}{\beta(-1+b^2)} \quad (|b| > 1), \quad (42)$$

$$u^\pm(x, t) = -\frac{b^2\alpha\left[-2 + \cos\left(\pm b\left(x + \frac{\alpha}{-1+b^2}t\right)\right)\right] \sec^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1+b^2}t\right)\right]}{\beta(-1+b^2)} \quad (|b| > 1), \quad (43)$$

$$u^\pm(x, t) = -\frac{3b^2\alpha \csc^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x - \frac{\alpha}{1+4b^2}t\right)\right] \sec^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x - \frac{\alpha}{1+4b^2}t\right)\right]}{\beta+4\beta b^2}, \quad (44)$$

$$u^\pm(x, t) = \frac{b^2\alpha\left\{-8 + 3\csc^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1+4b^2}t\right)\right] \sec^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1+4b^2}t\right)\right]\right\}}{(-1+4b^2)\beta} \quad \left(|b| > \frac{1}{2}\right), \quad (45)$$

$$u^\pm(x, t) = \frac{b^2\alpha\left[2 + \cos\left(\pm 2b\left(x + \frac{\alpha}{-1+4b^2}t\right)\right)\right] \sec^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1+4b^2}t\right)\right] \csc^2\left[\pm \frac{b}{2}\left(x + \frac{\alpha}{-1+4b^2}t\right)\right]}{(-1+4b^2)\beta} \quad \left(|b| > \frac{1}{2}\right). \quad (46)$$

把(8)式分别与(32)–(39)式一起代入(13)式后得到 BBM 方程($\gamma=1$)的如下孤立波解:

$$u_1(x, t) = -\frac{b^2 \alpha}{\beta(-1 + b^2)} \left[-2 + \cosh \sqrt{-b^2} \left(x + \frac{\alpha}{-1 + b^2} t \right) \right] \operatorname{sech}^2 \frac{\sqrt{-b^2}}{2} \left(x + \frac{\alpha}{-1 + b^2} t \right) \quad (-1 + b^2 \neq 0), \quad (47)$$

$$u_2(x, t) = -\frac{b^2 \alpha}{\beta(-1 + b^2)} \left[2 + \cosh \sqrt{-b^2} \left(x + \frac{\alpha}{-1 + b^2} t \right) \right] \operatorname{csch}^2 \frac{\sqrt{-b^2}}{2} \left(x + \frac{\alpha}{-1 + b^2} t \right) \quad (-1 + b^2 \neq 0), \quad (48)$$

$$u_3(x, t) = -\frac{3b^2 \alpha}{(1 + b^2)\beta} \operatorname{sech}^2 \frac{\sqrt{-b^2}}{2} \left(x - \frac{\alpha}{1 + b^2} t \right), \quad (49)$$

$$u_4(x, t) = \frac{3b^2 \alpha}{(1 + b^2)\beta} \operatorname{csch}^2 \frac{\sqrt{-b^2}}{2} \left(x - \frac{\alpha}{1 + b^2} t \right), \quad (50)$$

$$u_5(x, t) = \frac{3b^2 \alpha}{\beta + 4b^2 \beta} \operatorname{csch}^2 \frac{\sqrt{-b^2}}{2} \left(x + \frac{\alpha}{-1 + 4b^2} t \right) \operatorname{sech}^2 \frac{\sqrt{-b^2}}{2} \left(x + \frac{\alpha}{-1 + 4b^2} t \right) \quad (-1 + 4b^2 \neq 0), \quad (51)$$

$$u_6(x, t) = \frac{-b^2 \alpha}{(-1 + 4b^2)\beta} \left[8 + 3 \operatorname{csch}^2 \frac{\sqrt{-b^2}}{2} \left(x + \frac{\alpha}{-1 + 4b^2} t \right) \operatorname{sech}^2 \frac{\sqrt{-b^2}}{2} \left(x + \frac{\alpha}{-1 + 4b^2} t \right) \right] \quad (-1 + 4b^2 \neq 0), \quad (52)$$

$$u_7(x, t) = \frac{-b^2 \alpha}{(-1 + 4b^2)\beta} \left[2 + \cosh 2 \sqrt{-b^2} \left(x - \frac{\alpha}{1 + 4b^2} t \right) \right] \times \operatorname{sech}^2 \frac{\sqrt{-b^2}}{2} \left(x - \frac{\alpha}{1 + 4b^2} t \right) \operatorname{csch}^2 \frac{\sqrt{-b^2}}{2} \left(x - \frac{\alpha}{1 + 4b^2} t \right) \quad \left(b \neq \pm \frac{1}{2} \right). \quad (53)$$

(47)–(53) 式中 b 为纯虚数.

3.2. mBBM 方程^[2]

对于方程

$$u_t + \beta u^2 u_x - \gamma u_{xx} = 0, \quad (54)$$

将 $u(x, t) = u(\xi)$, $\xi = x + \omega t$ 代入并对 ξ 积分一次后得到如下方程:

$$\omega u + \frac{\beta}{3} u^3 - \gamma \omega u'' = 0. \quad (55)$$

由领头项分析法得到平衡常数 $n = 1$. 从而可设方程 (55) 的解为

$$u(\xi) = g_0 + g_1 \sinh z(\xi) + f_1 \cosh z(\xi), \quad (56)$$

其中 g_0, g_1, f_1 为待定常数. 这里

$$\cosh 2z(\xi) = 1 + 2 \sinh^2 z(\xi),$$

$$\cosh^2 z(\xi) = 1 + \sinh^2 z(\xi),$$

$$\cosh^3 z(\xi) = \cosh z(\xi) [1 + \sinh^2 z(\xi)].$$

将 (56) 和 (4) 式代入 (55) 式并令 $\sinh^i z(\xi)$, $\cosh z(\xi) \times \sinh^j z(\xi)$, $\sinh 2z(\xi)$ ($i = 0, 1, 2, 3$; $j = 0, 1, 2$) 的系数为零后得到一个非线性代数方程组

$$3\omega g_0 + \beta g_0^3 - 3ab\gamma\omega g_1 + 3\beta g_0 f_1^2 = 0,$$

$$g_1(-\omega + a^2\gamma\omega + b^2\gamma\omega - \beta g_0^2 - \beta f_1^2) = 0,$$

$$(-3ab\gamma\omega g_1 + \beta g_0 g_1^2 + \beta g_0 f_1^2) = 0,$$

$$g_1(-6b^2\gamma\omega + \beta g_1^2 + 3\beta f_1^2) = 0,$$

$$f_1(3\omega - 3a^2\gamma\omega + 3\beta g_0^2 + \beta f_1^2) = 0,$$

$$f_1 ab\gamma\omega = 0,$$

$$f_1(-6\gamma b^2\omega + 3\beta g_1^2 + \beta f_1^2) = 0,$$

$$\beta g_0 g_1 f_1 = 0.$$

用符号计算系统 Mathematica 求出该方程组的如下解:

$$a = 0, \quad g_0 = f_1 = 0,$$

$$g_1 = -\frac{\sqrt{6\omega}}{\sqrt{\beta}}, \quad (57)$$

$$b = \mp \frac{1}{\sqrt{\gamma}} \quad (\gamma > 0);$$

$$a = 0, \quad g_0 = f_1 = 0,$$

$$g_1 = \frac{\sqrt{6\omega}}{\sqrt{\beta}}, \quad (58)$$

$$b = \mp \frac{1}{\sqrt{\gamma}} \quad (\gamma > 0);$$

$$a = 0, \quad g_0 = 0,$$

$$g_1 = -\frac{i\sqrt{3\omega}}{\sqrt{\beta}},$$

$$b = -\frac{i\sqrt{2}}{\sqrt{\gamma}},$$

$$f_1 = \mp \frac{i\sqrt{3\omega}}{\sqrt{\beta}} \quad (\beta\omega < 0, \gamma < 0); \quad (59)$$

$$a = 0, \quad g_0 = 0,$$

$$g_1 = -\frac{i\sqrt{3\omega}}{\sqrt{\beta}}, \quad (60)$$

$$b = \frac{i\sqrt{2}}{\sqrt{\gamma}},$$

$$f_1 = \mp \frac{i\sqrt{3\omega}}{\sqrt{\beta}} \quad (\beta\omega < 0, \gamma < 0);$$

$$a = 0, \quad g_0 = 0,$$

$$g_1 = \frac{i\sqrt{3\omega}}{\sqrt{\beta}}, \quad (61)$$

$$b = -\frac{i\sqrt{2}}{\sqrt{\gamma}},$$

$$f_1 = \mp \frac{i\sqrt{3\omega}}{\sqrt{\beta}} \quad (\beta\omega < 0, \gamma < 0);$$

$$a = 0, \quad g_0 = 0,$$

$$g_1 = \frac{i\sqrt{3\omega}}{\sqrt{\beta}}, \quad (62)$$

$$b = \frac{i\sqrt{2}}{\sqrt{\gamma}},$$

$$f_1 = \mp \frac{i\sqrt{3\omega}}{\sqrt{\beta}} \quad (\beta\omega < 0, \gamma < 0);$$

$$b = -\frac{i}{\sqrt{2\gamma}},$$

$$a = g_1 = g_0 = 0, \quad (63)$$

$$f_1 = \mp \frac{i\sqrt{3\omega}}{\sqrt{\beta}} \quad (\beta\omega < 0, \gamma < 0);$$

$$b = \frac{i}{\sqrt{2\gamma}},$$

$$a = g_1 = g_0 = 0, \quad (64)$$

$$f_1 = \mp \frac{i\sqrt{3\omega}}{\sqrt{\beta}} \quad (\beta\omega < 0, \gamma < 0).$$

把(5)式分别与(57)–(64)式一起代入(56)式后得到 mBBM 方程的如下孤立波解:

$$u^\pm(x, t) = \mp i\sqrt{\frac{3\omega}{\beta}} \coth \frac{1}{\sqrt{-2\gamma}}(x + \omega t) \quad (\beta\omega < 0, \gamma < 0), \quad (65)$$

$$u^\pm(x, t) = \mp i\sqrt{\frac{3\omega}{\beta}} \tanh \frac{1}{\sqrt{-2\gamma}}(x + \omega t) \quad (\beta\omega < 0, \gamma < 0), \quad (66)$$

$$u^\pm(x, t) = \pm \frac{i\sqrt{3\omega}}{2\sqrt{\beta}} \cosh \frac{1}{\sqrt{-2\gamma}}(x + \omega t) \times \operatorname{csch} \frac{1}{2\sqrt{-2\gamma}}(x + \omega t) \times \operatorname{sech} \frac{1}{2\sqrt{-2\gamma}}(x + \omega t) \quad (\beta\omega < 0, \gamma < 0), \quad (67)$$

$$u^\mp(x, t) = \mp \sqrt{\frac{3\omega}{2\beta}} \operatorname{csch} \frac{1}{2\sqrt{\gamma}}(x + \omega t) \times \operatorname{sech} \frac{1}{2\sqrt{\gamma}}(x + \omega t) \quad (\beta\omega > 0, \gamma > 0). \quad (68)$$

将(56)和(6)式代入(55)式并用上述方法得到一个非线性代数方程组

$$\begin{aligned} -6ab\gamma\omega f_1 + 3\omega g_0 + 3\beta f_1^2 g_0 + \beta g_0^3 &= 0, \\ (-\omega + a^2\gamma\omega + 2b^2\gamma\omega - \beta f_1^2 - \beta g_0^2)g_1 &= 0, \\ (-3ab\gamma\omega f_1 + \beta f_1^2 g_0 + \beta g_0 g_1^2) &= 0, \\ g_1(-6b^2\gamma\omega + 3\beta f_1^2 + \beta g_1^2) &= 0, \\ f_1(3\omega - 3a^2\gamma\omega - 3b^2\gamma\omega + \beta f_1^2 + 3\beta g_0^2) &= 0, \\ (-\omega + a^2\gamma\omega + 2b^2\gamma\omega - \beta f_1^2 - \beta g_0^2)g_1 &= 0, \\ ab\gamma\omega g_1 &= 0, \\ f_1(-6b^2\gamma\omega + \beta f_1^2 + 3\beta g_1^2) &= 0, \\ \beta f_1 g_0 g_1 &= 0. \end{aligned}$$

用符号计算系统 Mathematica 求出该方程组的如下解:

$$a = 0, \quad g_0 = 0, \quad f_1 = \mp \frac{i\sqrt{6\omega}}{\sqrt{\beta}}, \quad (69)$$

$$g_1 = 0, \quad b = -\frac{i}{\sqrt{\gamma}} \quad (\gamma < 0, \beta\omega < 0);$$

$$a = 0, \quad g_0 = 0, \quad f_1 = \mp \frac{i\sqrt{6\omega}}{\sqrt{\beta}}, \quad (70)$$

$$g_1 = 0, \quad b = \frac{i}{\sqrt{\gamma}} \quad (\gamma < 0, \beta\omega < 0);$$

$$\begin{aligned} g_1 &= \pm \sqrt{\frac{3\omega}{\beta}}, \\ a &= g_0 = 0, \\ b &= -\frac{\sqrt{2}}{\sqrt{\gamma}}, \\ f_1 &= \mp \sqrt{\frac{3\omega}{\beta}} \quad (\gamma > 0, \beta\omega > 0); \end{aligned} \quad (71)$$

$$\begin{aligned} g_1 &= \pm \sqrt{\frac{3\omega}{\beta}}, \\ a &= g_0 = 0, \\ b &= \frac{\sqrt{2}}{\sqrt{\gamma}}, \end{aligned} \quad (72)$$

$$\begin{aligned} f_1 &= \mp \sqrt{\frac{3\omega}{\beta}} \quad (\gamma > 0, \beta\omega > 0); \\ g_1 &= -\sqrt{\frac{3\omega}{\beta}}, \\ a &= g_0 = 0, \\ b &= \mp \frac{\sqrt{2}}{\sqrt{\gamma}}, \end{aligned} \quad (73)$$

$$\begin{aligned} f_1 &= \mp \sqrt{\frac{3\omega}{\beta}} \quad (\gamma > 0, \beta\omega > 0); \\ g_1 &= \sqrt{\frac{3\omega}{\beta}}, \\ a &= g_0 = 0, \\ b &= \mp \frac{\sqrt{2}}{\sqrt{\gamma}}, \end{aligned} \quad (74)$$

$$f_1 = \mp \sqrt{\frac{3\omega}{\beta}} \quad (\gamma > 0, \beta\omega > 0).$$

把(7)式分别与(69)–(74)式一起代入(56)式

后得到 mBBM 方程的如下孤立波解:

$$\begin{aligned} u^\pm(x, t) &= i\sqrt{\frac{3\omega}{2\beta}} \csc \frac{1}{2\sqrt{-\gamma}}(x + \omega t) \\ &\quad \times \sec \frac{1}{2\sqrt{-\gamma}}(x + \omega t) \\ &\quad (\gamma < 0, \beta\omega < 0), \end{aligned} \quad (75)$$

$$\begin{aligned} u^\pm(x, t) &= \pm \sqrt{\frac{3\omega}{\beta}} \cot \frac{1}{\sqrt{2\gamma}}(x + \omega t) \\ &\quad (\gamma > 0, \beta\omega > 0), \end{aligned} \quad (76)$$

$$\begin{aligned} u(x, t) &= \sqrt{\frac{3\omega}{\beta}} \tan \frac{1}{\sqrt{2\gamma}}(x + \omega t) \\ &\quad (\gamma > 0, \beta\omega > 0). \end{aligned} \quad (77)$$

4. 结 论

我们在双曲正切函数法、齐次平衡法的基础上结合一种辅助方程与假设法,借助计算机代数系统 Mathematica 得到了文献[1,2]未能给出的 BBM 方程和 mBBM 方程的型如(25)–(31), (42)–(46), (47)–(53), (67)–(68), (75)新的精确孤立波解. 本文给出的方法也能构造许多非线性发展方程(组)新的精确解.

- [1] Liu S K, Chen H, Fu Z T *et al* 2003 *Acta Phys. Sin.* **52** 1842 (in Chinese) [刘式适、陈 华、付遵涛等 2003 *物理学报* **52** 1842]
- [2] Shang Y D 1998 *Bas. Sci. J. Text. Univ.* **11** 138 (in Chinese) [尚亚东 1998 *纺织高校基础科学学报* **11** 138]
- [3] Zhang W G 1996 *Appl. Math. JCU A* **11** 399 (in Chinese) [张卫国 1996 *高校应用数学学报 A* **11** 399]
- [4] Shang Y D 1999 *J. Ningxia Univ.* (Nat. Sci. Ed.) **20** 22 (in Chinese) [尚亚东 1999 *宁夏大学学报(自然科学版)* **20** 22]
- [5] Sirendaoreji, Sun J 2002 *Acta Sci. Nat. Univ. NeiMongol* **33** 483

- (in Chinese) [斯仁道尔吉、孙 炯 2002 *内蒙古大学学报(自然科学版)* **33** 483]
- [6] Li D S, Zhang H Q 2003 *Acta Phys. Sin.* **52** 2373 (in Chinese) [李德生、张鸿庆 2003 *物理学报* **52** 2373]
- [7] Parkes E J, Duffy B R 1996 *Comp. Phys. Commun.* **98** 288
- [8] Wang M L 1995 *Phys. Lett. A* **199** 169
- [9] Sirendaoreji, Sun J 2003 *Phys. Lett. A* **309** 387
- [10] Malfliet W 1992 *Am. J. Phys.* **60** 650

New exact solitary wave solutions to the BBM and mBBM equations^{*}

Taogetusang Sirendaoreji

(*College of Mathematical Science, Inner Mongolia Normal University, Huhhot 010022, China*)

(Received 5 January 2004 ; revised manuscript received 1 March 2004)

Abstract

In this paper, several new exact solitary wave solutions to the BBM and the mBBM equations are constructed explicitly by combined use of a hyperbolic function assumption and a new auxiliary ordinary differential equation. This method also can be used to find new solitary wave solutions to other nonlinear evolution equations.

Keywords : auxiliary equation, hyperbolic function assumption, solitary wave solutions

PACC : 0340K, 0290

^{*} Project supported by the Higher Education Science Research Foundation of Inner Mongolia Autonomous Region, China (Grant No. NJ02035).